
 
 

 
 
 

A demenciával élő személyek kommunikációs nehézségei és a támogató stratégiák szerepe 
Elek Viktória idősügyi területi munkacsoportvezető írása 

A demencia progresszív neurodegeneratív kórképként jelentős mértékben érinti a kognitív és nyelvi funkciókat, 

aminek következtében a kommunikáció fokozatosan sérül. Ez a folyamat nemcsak az érintett személy 

életminőségét csökkenti, hanem fokozott pszichés terhet ró a gondozókra is. A hatékony kommunikációs stratégiák 

alkalmazása kulcsfontosságú a méltóság megőrzése, a frusztráció csökkentése és a kapcsolattartás elősegítése 

szempontjából (Debreczeni, 2020). 

A kommunikációs funkciók hanyatlása demenciában 

A demenciával járó kommunikációs nehézségek több szinten jelentkeznek. A nyelvi és kognitív hanyatlás a 

szavak előhívásának, a beszédértésnek és a szókincsnek a beszűkülésével jár. Emellett a figyelem, a koncentráció 

és a rövid távú memória deficitje miatt a betegek nehezen követnek hosszabb beszélgetéseket. Gyakoriak az 

érzelmi és viselkedési változások – mint a szorongás, a frusztráció vagy az agresszivitás – amelyek szintén 

akadályozzák a verbális és nonverbális interakciókat. A tájékozódási problémák (idő-, hely- és személyorientáció 

zavara) további zavart okoznak a kommunikációs helyzetekben (Modus Alapítvány, 2023). 

A nonverbális kommunikáció jelentősége 

A verbális képességek hanyatlásával párhuzamosan felértékelődik a nonverbális jelek szerepe. Az arckifejezések, a 

testtartás, a hangszín és a viselkedésváltozások gyakran pontosabb képet adnak a demens személy érzelmi 

állapotáról, mint a beszéd. A gondozóknak különösen fontos e jelek tudatos megfigyelése és értelmezése, mivel 

ezek hozzájárulhatnak a szorongás megelőzéséhez és a bizalom kialakításához. 

Támogató kommunikációs stratégiák 

A kommunikáció sikerességét növelhetik az egyszerű, rövid mondatok, a lassú beszédtempó és a nyugodt 

hangnem. A viták és a direkt korrigálás kerülése csökkenti a frusztrációt. A vizuális segédeszközök (képek, 

tárgyak) alkalmazása segíti a megértést. Ugyancsak lényeges a környezet optimalizálása: a háttérzaj minimalizálása, 

a nyugodt tér biztosítása elősegíti a figyelem fenntartását. (Demencia.hu, 2022). 

Specifikus jelenségek értelmezése 

A demens személyek gyakran fogalmazzák meg a „haza akarok menni” igényt. Ez nem tényleges helyváltoztatási 

szándékot, hanem a biztonság, a megnyugvás és az érzelmi stabilitás iránti vágyat fejezi ki. A gondozóknak 

ilyenkor kerülniük kell a racionális cáfolatot, helyette empatikus válaszokkal, figyelemeltereléssel és a 

biztonságérzet erősítésével célszerű reagálniuk. 

A hasznosság és a méltóság megőrzése 

A demenciával élők életminősége nagymértékben függ attól, mennyire tudják fenntartani a közösségi hasznosság 

érzését. Az önbecsülés elvesztése, a szociális visszahúzódás és a passzivitás depresszióhoz vezethet. E folyamat 



 
 
megelőzésében fontos szerepe van a személyre szabott, értékteremtő tevékenységeknek, 

amelyek révén az érintettek megőrizhetik identitásukat és társas kapcsolataikat. 

Összegzés 

A demencia kommunikációs kihívásainak kezelése összetett, multidiszciplináris szemléletet igényel. Az empátia, a 

türelem és a támogató stratégiák alkalmazása nemcsak a beteg méltóságát és életminőségét őrzi meg, hanem a 

gondozók számára is csökkenti a frusztrációt és a kiégés kockázatát. A jövőbeni kutatások irányát a kommunikációs 

intervenciók hatékonyságának vizsgálata jelentheti a különböző demencia-típusokban. 
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